
Вариант № 16715

1 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Целостное социальное качество человека, состоящее в способности понимать себя и окру-
жающих, осмысленно действовать, участвуя в жизни общества, и отвечать за свои поступки, вы-
ражается понятием:

1) правоспособность 2) инфантилизм 3) личность 4) самокритичность

2.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

3.  В экономической сфере общественной жизни действуют социальные институты:
1) семьи, медицины, рынка; 2) образования, обороны, собственности;

3) контролирующих, административных, финансовых органов;
4) собственности, финансов, производства.

4.  Альтернативная по характеру мотивации самодеятельность молодежных групп и объеди-
нений:

1) основана на высших достижениях творческой деятельности
2) базируется на примитивных представлениях об иерархии ценностей

3) направлена на решение конкретных социальных проблем
4) состоит в выработке моделей позитивного поведения, противоречащих общепринятым
нормам

5.  Позитивная теория права:
1) способствует политической социализации граждан

2) рассматривает права человека как не зависящие от государства
3) может быть полностью реализована только в гражданском обществе

4) рассматривает права человека как дарованные ему государством
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6.  В соответствии с идеалистическим подходом к пониманию общественной жизни:
1) развитие общества есть продолжение эволюции природы

2) основание целостности и единства общества находится в его духовной сфере
3) материальная жизнь людей определяет их сознание

4) общество представляется как простая сумма индивидов-атомов

7.  Способности представляют собой:
1) тип темперамента; 2) способ самопознания; 3) тип мировоззрения;

4) индивидуальные особенности личности; 5) средство общения.

8.  Деятельность институтов социальной сферы общественной жизни направлена на:
1) помощь больным и престарелым людям 2) поддержание порядка в обществе

3) развитие производства 4) создание, хранение и передачу знаний новым поколениям

9.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция семьи и ее проявление.

А)  рекреативная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  хозяйственно-бытовая

1) воспитание у детей определенных норм поведения в различных жизненных ситуациях
2)  формирование чувства защищенности
3)  обеспечение материальных условий жизнедеятельности семьи
4)  обеспечение членов семьи комфортом и уютом

1) А2Б1ВЗ; 2) АЗБ2В4; 3) А1Б4В2; 4) А4Б2В3; 5) А1Б2В4.

10.  Выберите правильный вариант заполнения схемы:

1) А — коммунальная, Б — трудовая 2) А — смешанная, Б — нетрудовая
3) А — частная, Б — нетрудовая 4) А — акционерная, Б — коммунальная

5) А — частная, Б — акционерная
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11.  В больничной палате два врача обсуждают диагноз пациента. Данный пример относится
к такому виду коммуникации, как:

1) межличностная опосредованная 2) массовая непосредственная
3) массовая вербальная 4) межгрупповая невербальная

5) межличностная вербальная

12.  Важным направлением молодежной политики Республики Беларусь является:
1) развитие инженерной инфраструктуры; 2) гендерное равенство;

3) агроэкотуризм; 4) информатизация;
5) социально-экономическая поддержка молодой семьи.

13.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

14.  В соответствии с Конституцией Республики Беларусь выборы являются равными  — это
означает, что:

1) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать;
2) контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещается;

3) избиратели имеют равное количество голосов;
4) право избирать имеют граждане, достигшие 18 лет;
5) депутаты избираются гражданами непосредственно.

15.  Принцип разделения властей предполагает:
1) равноправие граждан в сфере политики;

2) независимость государства в международных отношениях;
3) право вето главы государства на законы, принятые парламентом;

4) объединенную систему законодательной и исполнительной власти;
5) политический плюрализм.

16.  Определите, нарушены ли нормы трудового права Республики Беларусь в следующей си-
туации. 13-летний подросток работает по трудовому договору подсобным рабочим в парке раз-
влечений по средам, четвергам и пятницам. Его рабочий день длится с 15:00 до 19:30, включая
25-минутный перерыв для отдыха. При устройстве на работу было получено согласие отца несо-
вершеннолетнего.

1) Нормы трудового права в данной ситуации не нарушены
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2) Нормы трудового права в данной ситуации нарушены, т. к. не было получено письменное
согласие обоих родителей несовершеннолетнего
3) Нормы трудового права в данной ситуации нарушены, т. к. перерыв для отдыха и питания
не может быть менее 30 минут
4) Нормы трудового права в данной ситуации нарушены, т. к. лица моложе 14 лет не могут
быть наняты на работу
5) Нормы трудового права в данной ситуации нарушены, т. к. для работников моложе 16 лет
продолжительность рабочей смены не может превышать 3 часа 36 минут

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой
трудятся должным образом подготовленные люди,  — это _______.

18.  Строй (общественное устройство), при котором государство владеет всеми средствами
производства и монопольно управляет экономической, социальной и политической жизнью об-
щества,  — это _____.

19.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на получение объектив-
ных, систематизированных и обоснованных знаний о мире,  — это _____.

20.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  директивное управление экономикой
2)  действие законов спроса и предложения
3)  подавление экономической инициативы
4)  государственное регулирование экономических процессов
5)  свободное ценообразование

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Теоретическое мировоззрение, рассматривающее вопрос об отношении человека и мира,
использующее предельно широкие понятия, ценностные суждения и выстраивающее рассужде-
ния в соответствии с правилами логики, выражается понятием ________.

22.  Укажите два случая, в которых применяются нормы уголовного права.
 

1)  проезд в общественном транспорте без оплаты
2)  насильственные действия сексуального характера
3)  умышленное приведение в негодность транспортного средства
4)  разжигание костров в запрещенных местах
5)  мелкое хулиганство

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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23.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  предвыборная агитация носит свободный характер и ничем не регламентируется
2)  подготовку и проведение выборов осуществляют участковые, территориальные и окруж-

ные комиссии
3)  организация и подготовка к выборам осуществляются открыто и гласно
4)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую партию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Классификацию цивилизаций, основанную на системе господствующих в каждой из них
ценностей культуры, разработал П. А. Сорокин.

2)  Согласно концепции С. Хантингтона цивилизация определяется общностью языка, исто-
рии, религии и обычаев.

3)  По мнению П. А. Сорокина, в основе идеационного типа культуры лежат научные знания.
4)  С. Хантингтон в своей книге «Закат Европы» пришел к выводу о скорой гибели западно-

европейской культуры.
5)  По мнению О. Шпенглера, цивилизация представляет собой период упадка культуры.

25.  Права на образование и на свободу технического творчества относятся к такой группе
прав человека, как _________ права.

26.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от со-
бытий, произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.
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27.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)    Понятие «глокализация» появилось для описания противоречивости глобализационных
процессов в современном мире.

2)    Ускоряющаяся глобализация современного мира существенно снижает роль институтов
наднационального характера.

3)    Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния
транснациональных корпораций.

4)  Экологический фактор глобализации предполагает объединение усилий мирового сообще-
ства для создания здоровой среды обитания.

5)  Культурный фактор глобализации проявляется в усиливающемся единообразии форм язы-
кового общения.

28.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики
Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на ос-
нове всеобщего, ______, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании».

29.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

30.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам за-
прещается привлекать работников моложе _______лет.

31.  Укажите ТРИ характерные черты массовой культуры:
1)  отличается простотой формы и упрощенными смыслами;
2)  опережает уровень восприятия большинства людей;
3)  создает особый язык, непривычный и непонятный для человека вне круга творцов;
4)  не имеет традиций и быстро выходит из моды;
5)  создает стандартизированные продукты для широкого потребления;
6)  является традиционной и анонимной.
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32.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроенную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)  вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намерения, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие другим полу-
чаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.

33.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования
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34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  культурная
Б)  социальная
В)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  содействие созданию общедоступной и развитой системы здравоохранения
4)  создание условий, необходимых для воспитания подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  рента
Б)  роялти
B)  прибыль

Пример
1)  Иван работает мастером на обувной фабрике, и для него предусмотрена определенная
норма выработки продукции в сутки
2)  Олег является индивидуальным предпринимателем и лично занимается изготовлением
мебели на заказ
3)  Анна является художником и регулярно получает отчисления от издательств за автор-
ские права на свои иллюстрации
4)  Вадим является владельцем земельного участка и сдает его в аренду
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распро-
страненной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих
видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с
присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна
роль рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкурен-
цию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в течение рабочего дня
должен быть не менее А)______ минут и не более Б)_______. К основным правам работника в
Республике Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа
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38.  Установите соответствие.

Социолог

Вклад в науку

1)    выделил ключевые ценности науки: универсализм, общность, организованный скепти-
цизм, незаинтересованность

2)  является автором теории социального действия, выделил его основные признаки и типы
3)  разработал теории индустриального и постиндустриального общества
4)  разработал теорию социального поля, основными ресурсами которого выступают различ-

ные виды общественного капитала
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.


